

1 Z kalendáře kostela a VKH (Betánie)

Neděle 14:00 mše sv.

Neděle 20:00 studentská mše sv.

Úterky 19:00 mše sv. studentských cechů

(1.2. přírodovědců a mediků, 8.2. ekonomů a právníků, 15.2. matematiků, zemědělců a techniků, 22.2. umělců a humanitních oborů)

20:00 následuje kurs Základy víry (příprava na křest a biřmování – v únoru přikročíme k výkladu Desatera – viz aktuality)

Čtvrtky 20:00 – adorace s možností svátosti smíření nebo duchovního rozhovoru

Středy 16:00 – 17:30 němčina pro začátečníky

Čtvrtky 18:30 – 20:00 německá konverzace

ÚNOR

úterý	1.2.	19:00	Slavnostní mši sv. k 15. výročí novodobého založení duchovní správy pro studenty doprovodí naše schola
středa	2.2.	19:30	Svět po tsunami- autentické svědectví Hany Scharffové, redaktorky zahraničního zpravodajství České televize
čtvrtek	3.2.	15:00 19:30	Velký úklid kostela s duchovní hudbou
neděle	6.2.	21:00	Kafe po mši – pečte buchty a koláče!
středa	9.2.	17:00 19:00	Popelec umělců (literárně-hudební večer pražských umělců v sakristii – připravil Přemysl Rut) mše sv. s udílením popelce
neděle	13.2.	20:00	mše sv. s obřadem zařazení katechumenů mezi čekatele křtu (obřad „vyvolení“)
středa	16.2.	19:00	1. část cyklu seminářů o rodině - Rodina jako civilizační problém – vede PhDr. J. Zeman, CSc.
neděle	20.2.	14:00	sbírka Haléř sv. Petra (na okamžitou pomoc, kterou disponuje sv. Otec)
středa	23.2.	19:00	Filmový klub – Moderní doba (Modern Times, Charles Chaplin, USA, 1936, 87 min)

Salvatore. měsíčník. Za obsah odpovídá: Mgr. Martin Staněk a autoři příspěvků. Nevyžádané příspěvky nevracíme.
Dáno do tisku 29.1. 2005. Náklad 400 ks. Kontakt: Křížovnické nám.2 Praha 1, 110 00,
tel.: 222 221 339, nejsvetejsi.salvator@volny.cz, www.salvator.farnost.cz

© 2005

SALVATORE

zpravodaj pražské akademické farnosti

27 / únor



A.D. 2005

Vážení a milí,

1.února tohoto roku společně oslavíme **15 let** od novodobého založení duchovní správy pro studenty při našem kostele.

Nebude na škodu, když si na tomto místě alespoň stručně připomeneme některá data a jména ze salvátorské historie 20.století. Jako pramen může posloužit kronika katolické církve v Československu po II.světové válce, kterou pod názvem „Neumlčena“ sepsal Václav Vaško, a jiné, většinou soukromé archivy.

Do roku 1925 sídlil v přední části Klementina Arcibiskupský seminář a u Salvátora se střídali různí kněží, pověřeni duchovní správou. Kostel kromě veřejnosti a studentů semináře sloužil také pro školní bohoslužby více pražských středních škol. Po demolici kostela sv.Vojtěcha v Celetné ulici při tehdejší kadetní škole se stal Nejsv.Salvátor v letech 1902-1916 garnizónním kostelem pražským. V roce 1925, kdy církev prodala Klementinum čsl.státu a v Dejvicích byl rok nato otevřen nový seminář, získal kostel Německý katolický spolek lidový v Praze. Po ukončení II.světové války byla svěřena duchovní správa Kongregaci těšitelů Božského srdce. Od roku 1946 až do uzavření kostela v roce 1971 pro rekonstrukci byly u Salvátora i slovenské bohoslužby. Zároveň byl kostel určen pro bohoslužby vysokoškolských studentů. Jejich iniciátorem byla Česká liga akademická. Zde ocituji V.Vaška: „Mše, jichž se zúčastňovalo několik set studentů i studentek, mívaly vysokou liturgickou úroveň. Byly recitované, lektorů četli proměnné části, konal se průvod s obětními dary, zavedlo se podávání rukou s pozdravením pokoje. Nyní se nám to vše zdá samozřejmé, ale před koncilem to byl průkopnický čin. Mši obvykle sloužil a homilii míval asistent bohoslovecké fakulty ThDr.Alexandr Heidler (jeho portrét máme v sakristii - *pozn.M.S.*).....S Heidlerem, který po únoru 1948 emigroval do Mnichova, kde ve Svobodné Evropě vystupoval pod krycím jménem pater Kříšť'an, se při akademických bohoslužbách střídali další mezi studenty oblíbení kněží: ThDr.Josef Zvěřina, ThDr.Antonín Mandl, později pater František Mikulášek a ThDr.Oto Mádr. Po mši se chodívalo na společnou snídani do blízkých klubovních místností ligy.“

V roce 1948 došlo k zastavení činnosti České ligy akademické. Těšitelé spravovali kostel až do roku 1951, kdy byl jeho správou pověřen ThDr. Jan Opatrný, strýc Mons.Aleše Opatrného, který u nás působil v devadesátých letech. V roce 1965 jej vystřídal křžovnický – ThDr. Josef Merell (+ 1985). Ten zahájil rozsáhlou

rekonstrukci kostela, která probíhala v letech 1971-1984. Po jeho smrti byl pověřen správou farnosti P.Miroslav Vágner, dnes katedrální kanovník. Po jeho odchodu zde od 1.10.1989 působil ThDr.Antonín Liška, tehdy světitel biskup pražský, kterého vystřídal z pověření kardinála Tomáška 1.1. 1990 prof.Tomáš Halík. Krátce nato k němu přibyl P.Aleš Opatrný, působil zde i Jan Jandourek či jáhen Jakub Hučín. V roce 1995 doplnil stavy kněžstva P.Zdeněk Králík a v roce 1998 i P.Ladislav Štefek, který byl po šesti letech služby (v prosinci 2004) odvolán do Mnichova.

Martin Staněk

...“Dítka to je bohatý, v nebi vám to zaplatí“... aneb Tříkrálová sbírka u Nejsv. Salvátora

Velké poděkování patří všem, kdo se zúčastnili Tříkrálové sbírky – předně našim salvátorským koledníkům, ale i všem dárcům. Za naši farnost jsme odevzdali České katolické charitě 6 kasiček, vybraná částka činila **11 723,- Kč**. Celkem se v pražské arcidiecézi vybralo **1 437 936,- Kč**. Sběrka je určena na domácí ošetrovatelskou a pečovatelskou službu v Praze, dostavbu domova seniorů v Praze-Třebotově a potřeby místních farností. Část bude použita i na pomoc do zahraničí.

Všem tedy ještě jednou upřímný dík. Věřím, že i Tříkrálová sbírka se v naší farnosti stane dobrou tradicí.

Karin Bencová za VKH

„My tři králové jdeme k vám...“

V neděli 9. ledna 2005 jsme opět navlékli několik alb a sutan ze salvátorské skříně. Tři králové (v několika vydáních) se vypravili s charitními kasičkami do ulic. Jejich veličenstva s kytarou, hobojem, klarinetem či flétnou udávala tón, zatímco další s kasičkami procházela uličkami Starého Města, na nábřeží, či Na Příkopech. Hrdinně ctností projevil nejmenší král Pavlík, když v dlouhatánském třibarevném pluviálu statečně pochodoval ve velkoměstském mumraji a rozdával dárkové charitní cukříky. A co jsme také na koledě slyšeli?

Nepřispěla byste na tříkrálovou sbírku? “Ano.“ Je to na katolickou charitu.. „Tak to ne, já jsem pravoslavná.“ (kolemjdoucí ke koledníkům)

„Já jsem diabetik.“ (štedrý anglický dárcé poté, co byl obdarován cukrem)

„U mně nět peníze.“ Je to na starý opuštěný lidi..“Ja něbúdu nikdy stáry a opuštěný.“ (ruský prodejce na Starém městě)

„Žebráte a nic neděláte!“ (starší paní na Příkopech)

„Máte hezky nagelovaný vlasy, až si sundám korunu, taky si ty své taky nageluju.“ (koledník k vekslákovi)

„Jéé, hele Maria,“ (nepřítel střízlivý Pražan)

„Já myslela, že to byl nějaký gramofon.“ (zaměstnankyně Charity, která zaslechla náš zpěv)

dětské centrum Sádhana založila v roce 1999 sestra Maria Goretti. Sádhana (v češtině *péče, oddanost a vytrvalost*) dává zázemí dětem, které místo školní docházky musely pracovat. V centru je dětem zajištěno školné, jídlo, oblečení a lékařská péče. Kromě toho se personál stará o to, aby se děti naučily základním znalostem vedení domácnosti, děti chovají domácí zvířata, pěstují ovoce a zeleninu, učí se vařit a základům rodinné výchovy, a také se věnují zájmovým kroužkům jako je zpěv, hraní na hudební nástroje, vyšívání, šití a další. V současné době žije v Sádhaně 110 dětí.

Srdečné díky všem, kdo přispíváte. Bližší informace včetně dopisů a doprovodných akcí Charity najdete vzadu v kostele (nástěnka s kasičkou).

Doporučujeme

Magis 2005

Předprogram Světového dne mládeže, pořádaný jezuiti a jejich spolupracovníky v Německu od 8. do 15.srpna 2005. Pěší pout' bude spojena se společnými duchovními cvičeními asi pro 3000 mladých lidí z mnoha zemí. Kromě účasti na hlavním programu Světového dne mládeže od 16. do 21.srpna 2005 v Kolíně nad Rýnem vám nabídneme různé projekty. Přihlášky podávejte jen skupinově s minimálním počtem tří a maximálním počtem devíti členů plus jeden doprovázející v každé skupině do 1.března 2005 na adrese P.Pavel Bačo SJ, Křížkovského 4, 77200 Olomouc, tel. 585 549 257, e-mail: baco.pavel@seznam.cz. www.magis2005.de

Příprava na manželství v Centru pro rodinu

Centrum pro rodinu při Pastoračním středisku opět zahájilo hromadnou přípravu na manželství. Nejbližší termín přípravy je v úterý 12.dubna od 19:30 na adrese Koleční 4 Praha 6 (V budově Pastoračního střediska sv.Vojtěcha). Jedná se o 8 večerních setkání, poslední bude 31.5. Bližší informace na tel: 220 181 777 nebo na cpr@apha.cz. Stránky Centra pro rodinu jsou na www.volny.cz/cpr.praha

Kontakty

Naši farnost můžete kontaktovat telefonicky nebo pomocí e-mailu na níže uvedených adresách. Veškerý program kromě bohoslužeb se koná v sakristii, kam se dostanete z nádvoří Klementina (Národní knihovny). Některé programy budou probíhat v kryptě, kam je stejný přístup. Chcete-li jednat osobně, vyplatí se předem zavolat, avšak každý den je ve farní kanceláři přítomen pastorační asistent Martin Staněk nebo některý z kostelníků (Filip Horáček či Jan Matějka).

(Po, st 9-17; út 9-13, 15-19; čt 9-20, pá 9-15)

Prosíme nenechávejte úřední záležitosti na nedělní mši sv. Děkujeme.

Naši dárci

Velice děkujeme všem, kdo v uplynulém roce podpořili naši akademickou farnost. Pro ty, kteří tak chtějí činit nadále, anebo pro ty, kdo se teprve rozhodují, uvádíme číslo našeho účtu: **1933882329/0800** (Česká spořitelna).

Výtvarný projekt „Modlitba plátna“

Motto: Jan 21,6; 11 – 12

...“Sehnul se a viděl tam ležet lněná plátna...

...Maria stála venku před hrobem a plakala. Přitom se naklonila do hrobu a spatřila dva anděly v bílém rouchu... Otázali se Marie: “Proč pláčeš?”

Na dobu postní pro vás připravila Jana Krákorová výtvarný projekt, do kterého se mohou zapojit i ne-výtvarníci. Sama jej označuje jako „vyznání či modlitbu zpracovanou výtvarnými prostředky“. Více informací získáte u autorky projektu-workshopu v neděli 13.2. v sakristii po mši sv.. Přijďte a uvidíte.



KNIHOVNA BETÁNIE

nachází se v chodbě před sakristií

Provozní doba:

úterý v 18:30 – 19:00 a 20:00 – 20:30 hodin

neděle v 21:00 – 21:30 hodin

Katalog dostupný buď na místě nebo na www.vkhcr.org/praha nebo z odkazu na kostelním webu.

Další informace na betanie.knihovna@centrum.cz

únorové novinky:

všechny by se sem nevešly, neboť dlouho očekávaná **Fúze knihoven** pokračuje. Z farní knihovny, dříve fungující, dnes ležící ladem, se přesunulo dalších 200 svazků té nejkvalitnější duchovní a teologické literatury. Zkuste se přesvědčit.

Charita

Nedělní sbírka na katastrofou postiženou Asii

V neděli 9.1. proběhla při obou mších sbírka na katastrofou postižené země Asie. Při mši sv. ve 14:00 se vybralo 23 512,50- Kč, při večerní mši sv. dokonce 32 832,-Kč. celkovou částku 56 344,50- jsme poukázali na konto České katolické charity. Děkujeme všem, kteří přispěli.

Adopce na dálku

Oprava: V minulém čísle avizovaných 5 000,-Kč, které se vybraly v rámci projektu Adopce na dálku navíc, jsme chtěli věnovat na stavbu dívčí zdravotnické školy v Indii. Před uzávěrkou čísla jsme se však dozvěděli, že tento projekt je již dokončen. proto jsme se po konzultaci s pracovníky Charity rozhodli částku věnovat na projekt odstranění dětské práce v Indii.

Jak jsme zjistili, v Indii pracuje i přes oficiální zákaz dětské práce na 17,4 miliónů dětí, což představuje 6 % celkové pracovní síly. V Honavaru a jeho okolí, kde se nachází centrum Sadhana, se pracující děti živí především v zemědělství, na stavbách, v továrnách, jako pouliční prodejci, pastevcí, zametači, nosiči a domácí sluhové. Nové

Na přechodu u Tančícího domu koledníci čekají na zelenou, auto stahuje okénko a řidič syje peníze do kasičky. Jeden z našich králů s oblibou koleduje v obchodech s klenoty. Na Příkopech si s námi starší pán notuje koledu. V podchodu poblíž Salvátora potkáváme spolusalvátorníka Pepu K., který nám dává svou „péefku.“ V sakristii nás nakonec překvapilo skvělé pohoštění, s nímž na nás počkali rodiče malého Vojtuška, oslavující jeho křtiny.

M. Mašková

I letos v naší farnosti pokračujeme v charitativních akcích. Chcete-li se do nich zapojit, nebo přijít s vlastními namety, obraťte se prosím na Martinu Maskovou z farní rady na adrese m.maskova@tiscali.cz.

zprávy

Hospodaření farnosti v roce 2004

- bohoslužebné výdaje: 56 175,-Kč
- opravy (zejména krypta): 148 243,-Kč (zbylé náklady – cca 850 000,-Kč zaplatil fond Renovabis v rámci příspěvku kostelům, postiženým povodní.)
- odeslané sbírky na účely, vyhlášené Arcibiskupstvím: 121 556,-Kč
- dary (Adopce na dálku, charitativní projekty, přímá pomoc): 17 732,-Kč

Statistika úkonů duchovní správy za rok 2004

V roce 2004 bylo v našem kostele:

27 křtů dětí, 4 křty dospělých, 14 snoubenců si slíbilo lásku, úctu a věrnost, rozdalo se 25 000 sv.přijímání, proběhly 3 pohřby.

AKTUALITY

www.salvator.farnost.cz

je adresa webových stránek našeho kostela, kde najdete vše, co potřebujete.

www.vkhcr.org/praha

je adresa webových stránek Vysokoškolského katolického hnutí Praha.

Cyklus seminářů o rodině

Může být ženatý člověk svobodný? Kdo je v rodině divákem? Přemýšlet ekologicky o rodině? Tak to je jen několik vybraných témat, o kterých si budeme povídat a diskutovat.

Cyklus seminářů o rodině je první částí vzdělávacího projektu Vysokoškolského katolického hnutí, který se uskuteční v průběhu letního semestru. Všechny tři středeční semináře povede psycholog dr. Josef Zeman, vedoucí rodinné poradny v

Brně a Národního centra pro rodinu. Sestaveny budou vždy z úvodní přednášky (cca 60 min.) a následné diskuze (50-90 min.).

Budeme se společně ptát po úloze rodiny ve společnosti, zda je rodina svobodnou institucí, jak může být ženatý člověk svobodný a na závěr se podíváme, v jakém smyslu nás může rodina bavit. Ostatně, jsem sám zvědav a doporučuji Vám přečíst si podrobnější popis témat na našich internetových stránkách a na plakátech. Sám jsem netušil, s jakou samozřejmostí přehlížíme různé zajímavé aspekty takové jedinečné instituce, jakou rodina určitě je.

Zveme všechny zájemce (ne pouze partnery a manžele, jak je často chápáno), vždyť rodina se týká různým způsobem nás všech. Nejsou nutné přihlášky, vstupné je dobrovolné a účast taktéž).

Jiří Šedo (koordinátor projektu)

Rodina jako civilizační problém (16.února)

Rodina jako vymezení prostoru osobní svobody (9.března)

Rodina jako umění života (13.dubna)

Kurs základy víry – příprava na křest a biřmování

program úterních přednášek:

1.února – 1. a 2. přikázání Desatera; 8.února - 3. a 4. přikázání; 15.února - 5. a 10.přikázání (P.Králík); 22.února - 6.a 9. přikázání; 1. března - 7.přikázání; 8.března - 8. přikázání; 15.března shrnutí kursu s diskusí; 22. března – liturgie Velikonoc.

Exercicie-rekolekce (březen, červenec)

Pro katechumeny

11.-13.března v Kolíně nad Labem (změna místa vyhrazena)

Pro biřmovance (i katechumeny)

19.března se koná pout' do **Sv.Jana pod Skalou**. Oběd (pro všechny) i večere (pro biřmovance) zajištěny. Konec společného programu ve večerních hodinách. Více na nástěnce v sakristii.

Pro farnost

3.-5.března ve Štětkni u Písku - postní rekolekce pro salvátorskou farnost povede P.Zdeněk Králík. Sraz je ve večerních hodinách v klášteře Institutu Beatae Mariae Virginis na adrese Štěkeň 1. Společná večere je plánována na cca 19:00. Nejlepší spojení do Štětkně je v 15:00 z autobusového nádraží v Praze – Na Knížecí, odj.stání 3. Přestupuje se ve Strakoncích (doporučujeme místenku do Strakonic), odkud jede v 16:40 autobus do Štětkně (v 17:05 je na místě). Pro další možnost je zde autobus z Knížecí v 16:15 do Strakonic, kde je cca 45 min.prodleva, dále jede v 18:49 vlak do Čejetic, což je od Štětkně pár minut chůze. S sebou Bibli, přezuvky. Dotovaná cena za plnou penzi – 500,-Kč. Zapisujte se prosím od 1. února na nástěnce anebo mailujte

na naši adresu (předmět: Štěkeň-Králík).

18.-20.března ve Štětkni u Písku - postní rekolekce pro salvátorskou farnost povede **P.Ladislav Štefek**. Sraz a doprava je stejná jako u předchozího termínu. Zapisujte se prosím od 1. února na nástěnce anebo mailujte na naši adresu (předmět: Štěkeň-Štefek).

Pro rodiny

Rekolekce pro manželské páry s dětmi i bez dětí, zvláště pak pro ty, kteří byli v našem kostele v minulosti oddáni, se konají letos v termínu 22.-27. července v premonstrátském klášteře v Želivi. Duchovně-tělesnou obnovu povedou otcové Zdeněk Králík a Ladislav Štefek. Cenová kalkulace a podrobnosti ohledně programu budou zveřejněny co nejdříve, nicméně v roce 2003 byla cena pro modelový pár s jedním čtyřletým dítětem cca 3.600,- Kč za celý pobyt. Čím více rodin, tím levněji (maximálně 18 manželských párů), tedy zkuste oslovit své přátele. K programu: dopoledne bývá vyhrazeno pro rekolekce, děti mají zajištěn program (vyzýváme tedy potenciální au-pair, které(kteř) by chtěli dětem zajišťovat program za stravu, cestu a byt, aby se přihlásili), odpoledne patří rodinám a večer budou opět nějaká setkání, přičemž au-pair mají službu. Vzhledem k tomu, že mnozí již plánují letní dovolenou, je možné se přihlásit již od 6. února v sakristii u pastoračního asistenta M.Staňka nebo prostřednictvím e-mailu (předmět: rekolekce pro rodiny).

Pro farnost

14.-20.března v Kolíně nad Labem. Jedná se o individuální exercicie, pořádané našimi jezuitskými přáteli (vedou je jáhen Jan Regner SJ a Petr Vacík SJ). Je možné po předchozí dohodě přijet kdykoliv v týdnu, popřípadě na víkend. Více informací bude zveřejněno během února po příjezdu P.Vacíka ze Švýcarska. Velmi doporučujeme.

Teologický seminář nejen pro studenty

Jedná se o úvod do systematické teologie zaměřený spirituálně – měl by vést k teologickému prožívání víry. Seminář vede jezuita jáhen Jan Regner SJ, absolvent Gregoriánské papežské univerzity v Římě. Koná se každou druhou středu u sv.Ignáce v Ječné ulici – v únoru to bude 2.2. (Christologie II.) a 16.2. (Christologie III.) od 17:00 do 18:30. Zájemci necht' se hlásí Tomáši Jajtnerovi na tomas.jajtner@seznam.cz.

Studentské cechy

Stále se můžete hlásit do cechů svým mistrům! Ekonomicko-právnícký cech (vedoucí Petra Ležáková – xlezp01@vse.cz), umělecko-humanitní (Markéta Francová – mafrancova@hotmail.com), přírodovědně-medicínský (Jiří Šedo - jisedo@seznam.cz) a zemědělsko-matematicko-technický (horackob@vscht.cz). Cechy se podílejí na úterních studentských bohoslužbách, místří nabízejí svoji pomoc zejména prvákům v orientaci na škole, v Praze a v kostele. Akce pro cechy (vzájemné vzdělávání, víkendy, soutěže) jsou pravidelně zveřejňovány.